

Отзыв на автореферат
диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук **Дубининой Натальи Валерьевны «Лингвокреативный потенциал русских колоративов: история и современность»** – специальность 10.02.01 – русский язык

Колоративная лексика, относящаяся к одной из разновидностей лексических универсалий, часто становится объектом лингвистического описания ввиду ее национально-специфичного содержания. Исследование цветообозначений нередко проводится на материале художественных текстов, так как в художественном дискурсе цветообозначения, во-первых, подвергаются семантическим модификациям, во-вторых, организуют пространство текста, позволяют характеризовать идиостиль отдельного автора. Диссертант при изучении русских колоративов обращается к колоративам, функционирующими в художественных текстах, в разговорной речи, пространстве сети Интернет, рекламных текстах, анализируя формирование лексико-семантической группы цветообозначений на протяжении всей истории русского языка. Ориентация диссертанта на выявление динамических процессов в лексико-семантической группе колоративов на основе представительного текстового материала обосновывает **актуальность** данной работы.

Научная новизна исследования заключается в том, что в результате многостороннего анализа русских колоративов были получены существенные для ряда лингвистических наук (лексической семантики, лексикологии, креативной лингвистики и др.) данные: в работе был проанализирован путь формирования лексико-семантической группы колоративов, функционирующих в современном русском языке; впервые в литературу исследования введена семантико-диахроническая классификация цветообозначений, включающая четыре лексико-семантических группы; проанализирована лингвокреативная деятельность носителей современного русского языка.

Теоретическая значимость диссертации, во-первых, состоит в том, что диссертант рассмотрел такой важный теоретический вопрос, как употребление терминов, используемых для наименования лексем, называющих цвет. Во-вторых, полученные в результате исследования ключевые теоретические положения и выводы могут быть использованы при дальнейшем изучении лексико-семантической группы цветообозначений.

Практическая значимость работы обусловлена возможностью использования ее основных результатов в высших учебных заведениях при проведении спецкурсов и спецсеминаров по лексикологии, лексической семантике, стилистике, лингвокультурологии, лингвистическому анализу художественного текста и другим дисциплинам. Полученные в результате комплексного анализа материалы могут быть использованы при лексикографическом описании колоративных лексем в толковых словарях.

Материалы и результаты проведенной работы имеют безусловное значение для современного отечественного языкоznания, поскольку они позволяют наметить перспективы изучения других лексико-семантических групп как в синхроническом, так и в диахроническом аспектах.

Достоверность научных результатов, выводов, полученных диссертантом в ходе теоретико-экспериментального исследования, обеспечивается широкой теоретической базой, а также значительной подборкой фактического материала: было проанализировано 240 колоративов (около 2000 словоупотреблений), представленных в толковых словарях, употребляющихся в текстах художественной литературы и функционирующих в текстах интернет-форумов и различных сайтов.

Исследование Дубининой Натальи Валерьевны «Лингвокреативный потенциал русских колоративов: история и современность» можно рассматривать как законченную,

соответствующую основным критериям кандидатскую диссертацию, которая отличается научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость для теории языка и прикладных целей. Ее результаты прошли апробацию и отражены в 8 публикациях соискателя, в том числе в 4 научных статьях, опубликованных в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертация Дубининой Натальи Валерьевны «Лингвокреативный потенциал русских колоративов: история и современность» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а также критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 01.10.2018 г. № 842 (в последней редакции), соответствует паспорту научной специальности 10.02.01 – Русский язык, а его автор, Дубинина Наталья Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык),
профессор, профессор кафедры русского языка
Гуманитарного института
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Северо-Кавказский федеральный университет»

11.05.2021

В.М.Г.

Виолетта Михайловна Грязнова



Контактная информация: Виолетта Михайловна Грязнова, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка Гуманитарного института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»
355009, Ставрополь, ул. Пушкина, 1Е. Официальный сайт организации:
<http://ncfu.net/glavnaya/> E-mail: info@ncfu.ru
Тел. кафедры: 8-8652-33-02-03, E-mail: violetta-sgy@mail.ru
Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.